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VZOROVY TEST ZO SLOVENSKEHO JAZYKA A LITERATURY

Prijimacia skuska do 1. ro¢nika

Kéd Ziaka: Celkovy pocet bodov:

Hodnotil:

Pozorne si precitajte zadanie a vyberte z moznosti alebo dopliite spravnu odpoved.
Kazda otazka ma len jednu spravnu odpoved.
Vsetky otazky su hodnotené 1 bodom. Spolu 20 bodov.

Ukazka 1

Biologické hodiny ovplyviuju psychicku itfyzickd stranku nasej osobnosti.

Zakladny rytmus tychto hodin predstavuje striedanie spanku, kedy sa nase telo nachadza v
utlme, a bdenia, kedy hyri aktivitou. Signal, aby sme isli_spat, nam potom dava hormdén melatonin,
ktory sa tvori prevazne v tme.

Viete, kde sa nachddzaju a ako pracuju nase organové hodiny? Najskor by ste ich nasli vo
svojom mozgu, pretoZe su riadené rytmami, ktoré v priebehu 24 hodin striedaju fazy aktivity a
pokoja.

Biorytmy su naprogramované na striedanie bdenia a spanku, riadia tvorbu hormaénov,
reguluji telesnu teplotu a tlak, menia nasu néaladu a povzbudzuji alebo tlmia nasu chut na
najroznejsie Cinnosti.. Okrem. toho vyznamne ovplyviuju ¢innost nasich vndtornych organov. V
priebehu 24 hodin ma totiz kazdy organvyclenené dve hodiny na svoju maximalnu aktivitu. Ak organ
vdaka biorytmu trpi, prejavi sa to ihned.

Aby vnutorné hodiny fungovali a boli zladené s prostredim okolo nas, o to sa stard pravidelné
striedanie svetla a tmy:Napriklad ZI¢nikdri mavaju svoje zachvaty predovsetkym okolo polnoci, kedy
vrcholi maximalna aktivita Zlcnika. Srdce je zase najaktivnejsie v dobe poludnia, kedy hrozi ludom
s chorym srdcom riziko infarktu. Aktivita Zaludka vrcholi medzi siedmou a deviatou hodinou, preto
je prave v tejtordobe najvhodnejsie ranajkovat.

(zdroj:http://wanda.atlas.sk)
(K ukazke sa vztahuju alohy ¢.1-8 )
1. Ktoré z nasledujucich tvrdeni vyplyva z ukazky v ulohe €. 1? 1b
A) Ranajkovat by sme mali pocas aktivity Zaludka.
B) Melatonin sa tvori prevazne pocas 2 hodin spanku.

C) Biologické hodiny maju svoju fyzicku aktivitu.

2. Z textu ukazky v ulohe €. 1 nevyplyva, Ze: 1b
A) biorytmy neovplyvriuji nasu chut na rozne ¢innosti,



B) v spanku sa nase telo nachadza v utlme,
C) biorytmy reguluju telesnt teplotu a tlak.

3. Ktoré tvrdenie o podciarknutom slove v ukdaike v ulohe €. 1 je spravne?
1b

A) plnovyznamové sloveso, 3. osoba, pl., buduci ¢as, oznamovaci spdsob, nedokonavy vid,

B) neplnovyznamové sloveso, 3. osoba, sg., pritomny ¢as, oznamovaci spdsob, dokonavy vid,

C) plnovyznamové sloveso, 3. osoba, pl., pritomny ¢as, oznamovaci sp6sob, nedokonavy vid.

4. Ukazka je napisana stylom: 1b
A) hovorovym

B) ndu¢nym

C) re¢nickym

5. Prva veta v prvom odseku neobsahuje: 1b
A) 8 vetnych ¢lenov a 9 slovnych druhov

B) 1 viacnasobny zhodny privlastok a 1 priamy predmet
C) 1 zaml¢any podmet a 1 plnovyznamové sloveso

6. Vypis z poslednej vety ukazky slovo, ktoré je vo vete nezhodnym privliastkom. 1b

7. Poslednd veta z ukazky 1 ,Aktivita Zaludka vrcholi medzi-siedmou a deviatou hodinou, preto
je prdve v tejto dobe -najvhodnejsie ranajkovat.”  je suvetim svedlajSou vetou:
1b

A) predmetovou
B) privlastkovou
C) prislovkovou pri¢innou

8. V prvej vete ukazky ndjdi pomnoZné podstatné meno. Aky je jeho sklofiovaci vzor? 1b
A) dub
B) Zena
C) dlan

Ukazka 2

Miroslav Valek: Jesenna laska /aryvok/

Laska je strasne bohata, laska, ta vietko slubi,

no ten o lubil, sklamal sa a ten, ¢o sklamal, ['Ubi.

Prach dlhych smutnych letnych dni na staré listie pad3,
poznala prili§ neskoro, ako ho mala rada.

Tak kazdorocne v jeseni, svetld sa tratia z duse
a €lovek, konik tulavy, od srdca k srdcu kluse.

Pre kazdé chce zomierat, zit nechce pre nijaké,
chcel by mat jedno pre seba, je mu jedno aké.



(K ukazke 2 sa vztahujui alohy 9- 14)

9. K akému literarnemu druhu patri ukazka 2? 1b
A) reflexivna lyrika

B) kratka epika

C) balada

10. Ktoré tvrdenie najlepsie vystihuje pointu basne? 1b
A) Po laske prichadza nenduvist.

B) Laska prinasa ¢loveku aj bolest a sklamanie.

C) Lasky sa docka ten, kto si ju zasluzi.

11. V prvom versi basne sa nenachadza: 1b
A) personifikacia

B) epiteton

C) prirovnanie

12. N4jdi a vypis z 2.strofy basne dvojicu antonym. 1b

13. Aky vetny clen predstavuje podciarknuty vyraz v 1. strofe — ,,ho” ? 1b
A) ukazovacie zdameno

B) priamy predmet

C) podmet

14. Kol'ko slabik obsahuje podciarknuty vers v prvej strofe ukazky 2? 1b
A) 14
B) 15
C) 16

Ukazka 3

Pes nasiel velky kus masa a niesol ho v zuboch, Ze si ho niekde v pokoji zje. PriSiel k potoku, ponad ktory
viedla lavka, a.pustil:'sa po'nej'ha druhd stranu. Uprostred zastal a pozrel dolu. Z vodnej hladiny nan
hladel jeho vlastny odraz. Pes si neuvedomil, Ze vidi seba. Myslel si, Ze pozera na iného psa s kusiskom
masa v pysku. ,Jeho maso je vacsie ako moje,” pomyslel si zavistlivo. ,Vytrhnem mu ho a ujdem.” A tak
otvoril papulu a pustil svoje maso. Maso ¢luplo do potoka a kleslo ku dnu — a psovi neostalo nic.

(K ukazke 3 sa vztahuju alohy 15— 17)

15. Ktora moznost vyplyva z ukazky? 1b
A) Uspokoj sa s tym, ¢o mas.

B) Nudza ¢loveka naudi, ako si poradit.

C) Nie kazdy, kto sa ti zalieca, je tvojim priatelom.



16. Aky literarny Zaner predstavuje ukazka?
A) drama

B) epika

C) bajka

17. O druhej vete ukazky neplati tvrdenie, Ze:

A) je to jednoduché suvetie priradovacie zlu¢ovacie,
B) obsahuje Vv privlastkovd,

C) je zloZzena z troch viet.

(Nasledujuce ulohy sa neviazu k ukazkam)

18. Oznadte vetu, v ktorej je pravopisne spravne pouZité i/ y'.
A) Rebric¢ek obycajny sa [udovo nazyva mysi chvost.

B) Zeny nemaju radi muZov bez fantazie a zmyslu pre humor.
C) Ak sme ospaly a zivame, vyvetrajme.

19. Ktory zo zapisov priamej reci je spravny?

A) ,,No na jednu noc”, myslel som si: ,bude itakato perina dobra“,
B) ,,No na jednu noc,” myslel som si, ,,bude i takato perina dobra.”
C) ,,No na jednu noc,” myslel som si: ,bude.itakato perina dobra.”

20. V ktorej z moznosti vznikli vSetky slova skladanim?
A) mocichtivy, zlatokopi, bezhrani¢ny, vytvorit

B) skalopevny, Zabomysie, kazisvet, podkolienky

C) vodomer, velkosklad, ctiziadostivy, vlakveduci

Koniec testu
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